

锻炼抵保费?保险业抢滩健康管理

业内专家:保费减免不影响后续理赔

投保人每天完成锻炼、符合保险公司健康要求,第二年能减免保费,这是近期很多保险公司新推出的保险+健康管理业务的特点之一。

既能锻炼身体,还能节省保费,这无疑是好事情。不过,有市民提出担忧:一旦保费减少,会不会影响保单保额理赔?保费减免会不会影响到保险公司未来的理赔偿付能力?甚至会导致保险公司在理赔时设定更多苛刻条件?

寿险公司涉足健康管理 专家:不影响理赔额度

2016年健康险业务原保险保费收入4042.50亿元,同比增长67.71%,占人身险业务的18.18%,同比上升3.38个百分点。然而,高速增长之下,我国的商业健康险却呈现出“寿险化”和“普遍亏损”的困境。原因之一是此前的商业健康险产品缺乏医疗服务属性,无法对医疗行为进行有效控费,因此,中国人保、中国人寿、太平人寿、泰康人寿等多家保险公司推出保险+健康管理业务。

在这当中,不少保险公司开始与健康管理机构合作,发起健康管理计划。例如,如果投保人能按照健康管理计划的要求,每天坚持运动,不吸烟,保障充足的睡眠等,第二年保费缴付将享受一定幅度减免。

不过,有投保人提出疑惑,保费减免无异于修改原先保险合同缴费条款,这样会不会影响后续的理赔等相关事宜?

友邦中国首席执行官蔡强表示,这种保险+健康管理的模式,是近年保险公司业务革新的一次新尝试,保费减免对保单保额理赔不构成任何影响。

在蔡强看来,这种保险+健康管理模式能够实现三赢,首先,投保人生活方式更健康,患病几率更低,降低了保险公司



的理赔开支;其次,投保人在获得健康的同时,又能减少保费缴纳负担;第三,投保人患病几率降低,也间接降低了当地医保支付负担。

此外,蔡强还表示,一般而言,减免的保费收入部分仅仅占保险公司每年保费收入的很小一部分,不会对保险公司整体理赔能力构成冲击。通常保险公司都会按照保单条款决定是否理赔,理赔金额,这些都是受到法律保护的,保险公司绝不能因为保费收入少了一些,就相应提高投保人理赔门槛,变相减低理赔开支。

香港保险保费大减免? 专家:或“血本无归”

从保险产业纵深发展角度而言,保险+健康管理模式是保险公司从事后理赔向事前疾病预防的一种转变。

这类保险+健康管理模式能否快速落地?在保险观察员陈植看来,还有很长的路要走。一是保费减免无异于修改原先保险合同缴费条款,需要向当地相关部门重新备案,先证明

保费减免不会影响保险公司赔付能力。二是民众接受也有一个过程,不少投保人宁愿多缴费,也不愿放弃吸烟或者晚睡晚起的生活习惯等。

不过,陈植表示,身边还是有不少朋友咨询这个问题,因为他们发现,境外不少保险公司提供的保费减免力度,疾病保障范围比内地类似保险产品更大,于是纷纷想在香港等地购买这类保险。

但陈植提醒,这类地下保单的法律风险不小。首先在法律层面,当地居民投保香港保险适用香港地区法律。如果发生纠纷,投保人需按照香港地区的法律进行维权诉讼。与内地居民相比,可能面临较高的时间和费用成本。

其次在退保环节,香港保险是没有“保底”设置的,即保险公司一旦破产,投保人也可能跟着“血本无归”。如果想要中途退保,投保人只能获得保单的现金价值。此外,香港监管部门对保险产品的现金价值无具体要求,大多数长期期交保单在保单前期现金价值很低,前2年甚至为零。 ■记者 蔡平

内地移动支付扩张 香港零售营销面临升级

“可以支付宝或者微信支付吗?”“不可以,只接受现金或八达通。”一年前,这样的对话还屡见不鲜地出现在内地来港游客与商户的对话中。现如今,越来越多的香港商户开始热情地鼓励游客使用移动支付。

内地移动支付两大巨头支付宝和微信支付今年在香港快速扩张,不少香港连锁商家都接入设备为游客提供移动支付服务。移动支付运营在香港的发展,不仅方便了内地来港旅客,更慢慢带动香港

零售业升级,延伸其客户。

香港作为内地居民最重要的境外旅游目的地,旅客来港消费蔚为可观,2016年上半年内地访客总消费880多亿港元,占来港访客消费总额六成多。随着越来越多的内地居民习惯使用移动支付,两大移动支付巨头在香港布局成为必然之举。目前在香港接受内地游客使用支付宝的商户超过8000家。微信支付已有1500家近200个品牌的商户接入。

■据新华社

基金资讯

富国权益类基金一季度表现抢眼

2017年首个季度,A股市场结构分化明显。在此背景下,选股能力突出的投资团队业绩显著突出。以富国基金为例,内部统计数据 displays,其旗下所有权益类基金产品一季度的业绩加权平均,约处于全市场100多家基金公司前

1/3的分位。富国基金看好“行业景气触底回升+地方政策持续支持+相对估值较低”的新能源汽车板块;珍惜“长周期拐点确立、防守价值相对突出”的医疗板块;战略性布局“催化增加,等待起飞”的军工行业。

华安基金主办“论道黄金”资产配置高端峰会

4月13日,由华安基金主办、《中国基金报》协办的“论道·黄金——2017资产配置高端峰会”在上海举行。华安黄金ETF基金经理徐宜宜在会上表示,未来金价很可能在震荡消化抛压的过程中逐步走高,2017年仍为中长期

配置黄金的较佳时点。近期,华安基金推出了新一代黄金投资利器——藏金宝。据了解,该服务通过基金份额与实物金价换算的方式,向投资者直观展示华安黄金ETF联接A基金对应的黄金现货价值。

业绩全面开花 诺安基金再度荣获金牛基金公司

4月8日,“第十四届(2016年度)中国基金金牛奖颁奖盛典”在京举办。由于该奖项集中了官方认可的全部五家基金评级机构,所以金牛奖历来被誉为基金业的“奥斯卡”奖。在众多获得金牛奖的基金和基金公司中,诺安

基金显得十分耀眼,一举拿下三座金牛奖杯。不仅诺安灵活配置混合荣获时间跨度最大的“五年期开放式混合型持续优胜金牛基金”奖,同时诺安中小盘精选混合也获得了“三年期开放式混合型持续优胜金牛基金”奖。

嘉实基金全球化投资能力升级 发力海外市场

在公募基金行业,业绩永远是最鲜明的旗帜。持续良好的业绩得益于卓越的投资研究能力以及前瞻的产品布局,譬如嘉实基金多年来打造的“全天候、多策略”投研体系,以及对主动权益类基金的战略布局。得益于全球化投资能力的进一步提升,嘉实旗下投资海外市场的基金表现不

俗。Wind数据显示,截至一季度末,嘉实全球互联网美元份额今年以来以14.47%的净值增长率在同类ODII股票型基金中排名第3;嘉实黄金今年以来以6.33%的业绩在同类ODII另类投资基金中排名第2;嘉实新兴市场今年以来以3.72%的净值增长率在同类ODII债券型基金中排名第一。 ■黄文成

3倍杠杆弹性最大 鹏华国防B(150206)收盘涨停

4月11日午后国防板块急剧拉升,wind数据显示,截至收盘,中证国防指数领先板块上涨超5.3%,成为表现最好的行业指数。跟踪该指数的分级基金B份额鹏华国防B(150206)收盘涨停,再次体现了分级基金B份额是场内投资者把握事件性机会时最敏锐的

投资工具。关注地缘冲突加剧带来的事件性驱动机会,国防军工产业配置优势明显。鹏华基金余斌表示,“中美之间的战略博弈可能使得2017年的国防板块存在较多的事件性机会,对板块形成催化作用。” ■黄文成

多家上市公司密集公告卖房为哪般

近期,多家上市公司密集发布公告拟出售房产引发市场关注。同比看,今年拟出售房产的上市公司家数同比增加较多。据不完全统计,仅今年3月份,非房地产行业上市公司披露的公告中,涉及房地产出售的总金额已超过2亿元。

近日,三泰控股、深圳惠程、青海华鼎等上市公司纷纷发布公告,拟出售或转让部分房产。据记者不完全统计,仅今年1月以来,至少已有15家上市公司发布出售房产相关公告,明显多于去年一季度。去年以来,随着房地产市场升温,已有逾百家上市公司出售房产。

清华大学房地产研究所所长刘洪玉等专家以及多名券商分析师、资深会计师认为,对于3100多家A股上市公司的总数来说,卖房产的上市公司虽然数量并不算惊人,但上百家上市公司密集卖房,并不完全属于正常的市场现象。

“虽说其中一些交易是正常市场需求的房产买卖,但以卖房的方式提高企业净利润,通过卖房美化公司业绩、‘保壳’的投机现象肯定存在。”中国民生银行地产金融事业部研究规划部总经理付强说。

从表面看,上市公司公告显示的卖房理由大多类同,主

要是为了盘活企业资产,增加流动性资金。如3月24日发布售房进展公告的科融环境称,补充生产经营所需的流动资金,减少融资需求,降低财务费用等。但在客观上,卖房行为确实使部分上市公司实现了“业绩增长”“保壳”等目的。

专家表示,目前的情况下,不能给上市公司卖房下“投机炒房”的定论,但楼市高企显然吸引了各方大量资金,也吸引着上市公司的资金在楼市里进进出出。如果此类事件大量发生,会导致资金脱实向虚,不利于经济发展,需要警惕。

■据新华社